1ère partie : La croissance économique en question
	Plan du cours
	Problématiques et/ou sous-thèmes
	Notions

	Chapitre 1  Croissance, développement et changement social
I  Les sources de la croissance

A) Qu’est-ce que la croissance économique ?

B) La productivité est le moteur de la croissance
C) Les facteurs de la productivité
II La croissance et les mutations économiques et sociales

A) Qu’est-ce que le développement ?

B) Les liens entre croissance et développement
C)    Développement et changement social

	1°) Quelles sont les limites de l’indicateur de la croissance ?

2°) Qu’est-ce que la productivité ?

3°) Que deviennent les gains de productivité ?

4°) Comment les gains de productivité stimulent-ils la croissance ?

5°) Quels sont les facteurs de la productivité ?

6°) Pourquoi la division du travail est-elle source de productivité ?

7°) A partir de quels critères peut-on mesurer le développement ?

8°) Les PED partagent-ils les mêmes caractéristiques économiques et sociales ?

9°) Rappelez l’analyse de Rostow. A quelle conclusion sur le sous-développement conduit-elle ?
10°) La croissance est-elle une condition suffisante du développement ? Pourquoi ?
11°) Quelles sont les relations entre développement et changement social ?
12°) Comment les pouvoirs publics peuvent-ils contribuer à une hausse de la productivité ? 
	Croissance
Valeur ajoutée 

PIB en valeur/en volume

Euros courants/euros constants

Croissance extensive, croissance intensive

Productivité du travail, du capital

Economies d’échelle (rendements croissants)

Capital humain

Développement

IDH

Changement social

Economie souterraine

Economie informelle

Effet externe

Développement durable



	Chapitre 2  L’investissement
I Les investissements et la croissance

A) Les différents types d’investissement


B) L’investissement est un facteur de croissance
II Les déterminants de l’investissement productif 
A) Pourquoi investir ?

B) Les contraintes liées au financement déterminent 
     aussi l’investissement

	1°) Comment l’investissement favorise-t-il une hausse de la productivité ?

2°) Comment l’investissement favorise-t-il la croissance ?

3°) Quels sont les déterminants de l’investissement ?
4°) Pourquoi l’entreprise réalise-t-elle des investissements ?

5°) Une hausse de la demande implique-t-elle forcément une hausse de l’investissement ? Pourquoi ?

6°) Quelles sont les contraintes financières qui peuvent conduire l’entreprise à ne pas investir ?


	FBCF, investissement immatériel

Investissement de remplacement, de capacité, de productivité

Investissement public

Taux de rentabilité

Autofinancement

financement externe

Taux de marge

Taux d’intérêt réel 




	Plan du cours
	Problématiques et/ou sous-thèmes
	Notions

	Chapitre 3   Progrès technique et croissance
I Le processus d’innovation

A) L’origine des innovations
B) Les facteurs (les conditions) de l’innovation

II  Les effets de l’innovation sur la croissance
A) Comment le progrès technique favorise-t-il la 

     croissance ?


B) Innovations et cycles économiques

	1°) Quelles sont les sources de l’innovation ?
2°) Qui est à l’origine de l’innovation ?

3°) Quels sont les facteurs qui stimulent ou freinent l’innovation ?

4°) Comment le progrès technique favorise-t-il la croissance ?

5°) Selon Schumpeter, quels sont les effets de l’innovation sur le rythme de l’activité économique ?

6°) Qu’est-ce que le paradoxe de la productivité ? A-t-il été levé ? Que faut-il en conclure ? 


	Invention, innovation

Innovation de procédé, de produit et organisationnelle
R-D
Monopole d’innovation

Réseau d’innovation

Capital risque

Destruction créatrice

	Chapitre 4  La croissance et les transformations du monde du travail
I Organisation du travail et croissance

A) La croissance fordiste

B) La crise du taylorisme et du fordisme : 
                    explications

C) Les mutations de l’organisation du travail

II Les mutations du travail et de l’emploi
A) Les conséquences des NFOT sur la nature du travail
B) La flexibilité du travail et ses effets sur la  

     condition salariale
III  Les analyses du chômage
A) Progrès technique et emploi

B) Flexibilité du travail et emploi
C) Les explications du chômage : synthèse
	1°) Comment le fordisme a-t-il conduit à une consommation de masse ?

2°) Quels sont les effets pervers du taylorisme ?

3°) Pourquoi le fordisme est-il apparu inadapté à partir des années 1970 ?

4°) Les NFOT conduisent-elles à la mort du taylorisme ? Pourquoi ?

5°) En quoi le contenu de la qualification a-t-il évolué ? Quelles sont les conséquences pour les salariés ?

6°) Qu’est-ce qui caractérise le processus de reconnaissance des qualifications ? Pourquoi ?
7°) Comment peut-on expliquer le développement des FPE ?

8°) Qu’est-ce que la segmentation du marché du travail ?

9°) Pourquoi peut-on aujourd’hui parler d’un éclatement de la société salariale ?

10°) Quels sont les liens entre productivité, croissance et emploi ?

11°) Quels sont les effets directs et indirects de la productivité sur l’emploi ? Comment le progrès technique crée-t-il des emplois ?
12°) Dans quel contexte ou dans quels cas, le progrès technique est-il défavorable à l’emploi ?

13°) Une plus grande flexibilité du travail est-elle favorable à l’emploi ?

14°) Une baisse du coût du travail est-elle favorable à l’emploi ?

15°) Le SMIC est-il défavorable à l’emploi ?

16°) Quels sont les déterminants de la demande et de l’offre de travail ?
	Taylorisme, fordisme

Toyotisme, juste à temps

Polyvalence

Rotation des postes

Elargissement des tâches

Cercles de qualité

Enrichissement des tâches

Qualification, compétence

Contrat de travail

Formes de flexibilité du travail

Formes particulières d’emploi
Marché du travail (Marchés interne et externe)

Chômage conjoncturel, structurel, frictionnel

Chômage classique, keynésien

Salaire d’efficience


2ème partie : Dynamique et cohésion sociales
	Plan du cours
	Problématiques et/ou sous-thèmes
	Notions

	Chapitre 5 La stratification sociale dans les sociétés modernes
I La nature et l’évolution des inégalités

A) Stratification sociale et inégalités : définitions

B) La nature et les formes des inégalités

C) L’évolution des inégalités de richesses

II Les sociétés modernes sont-elles méritocratiques ?

A) La mobilité sociale dans les sociétés modernes

B)  L’influence de la famille et de l’école sur la  
      mobilité sociale
III Peut-on encore parler de classes sociales ?

A) Une analyse marxiste contestée

B) Mais la différenciation en classes sociales reste             

                   pour une part pertinente


	1°) Quelles sont les valeurs fondamentales de la démocratie ?

2°) Quelles sont les différentes formes d'égalité ou d'inégalité ? 

3°) En quoi la stratification sociale des sociétés démocratiques diffère-t-elle de celle des sociétés traditionnelles ?

4°) Quelle est l’évolution des inégalités dans les PDEM ? 
5°) Comment la mesure-t-on la mobilité sociale ? 
6°) Selon P. Bourdieu, pourquoi les enfants des classes dominantes réussissent-ils mieux à l’école ? Que signifient les expressions de violence symbolique et de reproduction sociale ?

7°) Selon R. Boudon, pourquoi les enfants des classes favorisées poursuivent-ils davantage leurs études ? 
8°) Comment peut-on expliquer le paradoxe d'Anderson ? Pourquoi, à diplôme égal, les individus issus des milieux favorisés accèdent plus facilement à une position sociale élevée ?

8°) Pourquoi certains auteurs considèrent-ils que la notion de classe sociale est dépassée ? Pour quelles raisons le milieu socioprofessionnel serait-il un critère de moins en moins pertinent pour classer les individus ?
9°) Pourquoi la différenciation en classes sociales est-elle encore en partie pertinente ? Pourquoi la thèse de la moyennisation est-elle aujourd’hui contestable ? Existe-t-il encore un processus de reproduction sociale ?
10°) Selon les auteurs, la structure sociale prend la forme d’une pyramide, d’une toupie ou d’un sablier. Expliquez.


	Stratification sociale 
Inégalités
Méritocratie

Patrimoine, revenu

PCS

La courbe de Kuznets 

Mobilité sociale (horizontale, verticale)

Mobilité brute, mobilité structurelle et mobilité nette

Destinée, recrutement
Capital économique, capital culturel et capital social.

Reproduction sociale

Classes sociales

Moyennisation/polarisation

	Chapitre 6    Le lien social dans les sociétés modernes
I Les instances d’intégration jouent-elles toujours leur 

   rôle ?
A) La socialisation est le fondement de la cohésion sociale
B) Transformations familiales et lien social
C) Ecole et intégration sociale
D) Travail et lien social
II L’individualisme menace-t-il la cohésion sociale ?
A) La montée de l’individualisme

B) L’individualisme n’implique pas forcément un 
     affaiblissement du lien social

III L’exclusion sociale


A) Pauvreté et exclusion

B) Chômage et exclusion

C) Exclusion et déviance 

	1°) Quels sont les signes d’un déclin des instances traditionnelles d’intégration ?

2°) Pourquoi parle-t-on parfois d'une crise de la famille ? Quels sont les arguments qui permettent de nuancer cette affirmation ?

3°) Comment l’école favorise-t-elle l’intégration ? Quelles sont aujourd’hui les difficultés auxquelles se heurte l’institution scolaire ?

4°) Montrez en quoi l’emploi est un facteur d’intégration. Pourquoi l’emploi n’est-il pas toujours synonyme d’une pleine intégration ? Pourquoi certains auteurs ont-ils parlé de la fin du travail ? 

5°) Dans l'analyse de Durkheim: 
Quelles sont les deux formes de solidarité ? Quels sont les fondements de la cohésion sociale dans les sociétés modernes ? Qu'est-ce que la conscience collective ? Pour quelle raison la cohésion sociale est-elle menacée dans les sociétés modernes ? Qu’est-ce que l’anomie ?

6°) Quelles sont les conséquences de l’individualisme ?

7°) L’individualisme est-il incompatible avec sociabilité, citoyenneté et morale ? (exemples ?)
8°) A partir d'exemples, montrez que la pauvreté peut être source d’exclusion mais que pauvreté et exclusion ne se confondent pas toujours.

9°) En quoi le chômage est-il facteur d’exclusion ?

10°) Montrez que l’exclusion ne se réduit pas au chômage.

11°) Expliquez les difficultés d’intégration de certains jeunes des banlieues difficiles à partir des notions d’anomie et de déviance.

	Socialisation
Valeurs, normes, statuts et rôles

Lien social

Intégration

Individualisme

Solidarité mécanique/organique

Exclusion sociale

Pauvreté absolue et de pauvreté relative

Désaffiliation maximale (R. Castel) et de disqualification sociale (S. Paugam).

Déviance

	Chapitre 7 Nécessité et limites de l’Etat-providence
I Etat-providence et lien social
A) Qu’est-ce que l’Etat-providence ?

B) La crise de l’Etat-providence
II Etat-providence et inégalités


A)   La redistribution réduit-elle les inégalités ?

B)   Peut-on concilier réduction des inégalités et 
                      efficacité économique ?

C) Une redistribution des richesses au nom de 
        quelle justice sociale ?


	1°) Quel est le rôle de l’Etat-providence ?

2°) Quels sont les différents types de systèmes de protection sociale ?

3°) Quelles sont les caractéristiques du système de protection sociale en France ?

4°) Quelles sont les causes de la crise financière de l’Etat-providence ?

5°) Pourquoi peut-on parler d’une crise d’efficacité de l’Etat-providence ?

6°) Quelles sont les limites du système de protection sociale fondé sur l’assurance sociale ?

7°) Montrez les limites de l’assistance sociale. Le RMI crée-t-il une trappe à chômage ?
8°) Pourquoi peut-on parler d’une crise de légitimité de l’Etat-providence ?

9°) Pourquoi le système de redistribution a-t-il un effet redistributif relativement limité ?
10°) Pour les économistes libéraux, quels sont les effets pervers d'une politique de redistribution des revenus ? 
11°) Expliquez pourquoi dans l'analyse keynésienne, justice sociale et efficacité économique ne sont pas inconciliables ?

12°) Pour J. Rawls, à quelles conditions les inégalités de revenus sont-elles acceptables ?

13°) Quels sont l’objectif et les limites d’une politique de discrimination positive ?
14°) Quels sont les risques de la mise en œuvre du principe d’équité ?

	Etat-providence
Assurance/assistance

Redistribution

Risque sociaux

Courbe de Laffer

Justice sociale

Egalité/Equité

Discrimination positive

Universalisme/communautarisme



	Chapitre 8 Conflits et mobilisation sociale
I Le déclin des grèves et la crise du syndicalisme : explications

A) L’institutionnalisation des conflits du travail et ses conséquences

B) Les mutations du travail et de l’emploi expliquent aussi ce déclin
C) Peut-on parler d’un déclin des conflits du travail ?
II La nature et le rôle des mouvements sociaux
A) L’évolution des mouvements sociaux

B) Les facteurs de l’action collective
              C) Les fonctions des mouvements sociaux

	1°) Distinguez les notions de classe en soi et de classe pour soi.

2°) Quelles sont les causes du déclin des grèves et de la crise du syndicalisme ?
3°) Quelles sont les différentes formes de conflits du travail ?

4°) Une baisse du nombre de jours de grève signifie-t-elle un déclin des conflits du travail ? Pourquoi ?

5°) Que signifie l’expression d'institutionnalisation des conflits du travail ?
6°) Quelles sont les conséquences de l'institutionnalisation des conflits ? 
7°) Pourquoi peut-on dire que les syndicats sont eux-mêmes institutionnalisés ?
8°) Selon Olson, pourquoi l'existence d'un intérêt commun ne conduit pas forcément les individus à se mobiliser ? Comment explique-t-il que certains individus se mobilisent ?

9°) Comment peut-on expliquer que la classe ouvrière ne soit plus une classe mobilisée ?
10°) Qu'est-ce qu'un mouvement social ? Pourquoi parle-t-on de nouveaux mouvements sociaux ? Donnez en des exemples.

11°) Quelles transformations dans les sociétés industrielles ont favorisé l'émergence des nouveaux mouvements sociaux ?

12°) Montrez les limites de la thèse des nouveaux mouvements sociaux.
13°) Quels sont les facteurs de la mobilisation collective ? 

14°) Un conflit social est-il le signe d’un dysfonctionnement du système social ?
15°) Quelles sont les fonctions des mouvements sociaux ?

16°) Montrez que les mouvements sociaux sont une forme de participation politique.

17°) Montrez l’importance du groupe dans le phénomène de mobilisation collective.
18°) Sur quelles transformations sociales les conflits sociaux peuvent-ils déboucher ? Donnez des exemples
19°) Pour Marx quels sont les facteurs du changement social ? Comment peut-on expliquer que les conflits et le changement social n'aient pas un caractère révolutionnaire ?
20°) Quelles sont les conditions de réussite d’un mouvement social ?

	Lutte des classes

Syndicat

Institutionnalisation des conflits

Groupes de pression

Mouvements sociaux 

Mobilisation collective

Identités

Frustration relative

Débrayage, grève perlée, grève du zèle 


3ème partie : Les enjeux de la mondialisation

	Plan du cours
	Problématiques et/ou sous-thèmes
	Notions

	Chapitre 9 La mondialisation des échanges et des entreprises

I  L’essor et la libéralisation des échanges internationaux
A) Qu’est-ce que la mondialisation ?
B) La libéralisation des échanges commerciaux internationaux : du GATT à l’OMC

II Les stratégies internationales des entreprises pour accroître leur compétitivité

A) Définition et facteurs de la compétitivité

B) Les firmes transnationales
	1°) Comment se manifeste la mondialisation ? D’un point de vue géographique, comment se développe cette mondialisation ?

2°) Quels sont les facteurs de cette mondialisation ?

3°) Quelles sont les différentes formes de protectionnisme ?

4°) Quel est le rôle de l’OMC ? Qu’est-ce que l’ORD ? Quel bilan peut-on dresser de l’action de l’OMC ?
5°) Quels sont les déterminants de la compétitivité ?

6°) Pourquoi une firme devient-elle transnationale ?

5°) Quelle est la stratégie d’une firme globale ?

	Mondialisation

Protectionnisme, barrières tarifaires et non tarifaires

Taux de change, régimes de changes

Firmes transnationales

Compétitivité (prix, structurelle)

Délocalisation

Balance des paiements

Investissements directs à l’étranger, investissements de portefeuille

Commerce intra-firme

Différenciation des produits

	Chapitre 10  Ouverture internationale, croissance et développement

I  Le libre-échange est-il préférable au protectionnisme ?

              A) Les arguments en faveur du libre-échange

B) Les fondements du protectionnisme
II L’insertion des PED dans l’économie mondiale

A) DIT et termes de l’échange

B) Commerce international et stratégies 
                   d’industrialisation

C) La dette des PED et le rôle controversé des 
                    organisations internationales

	1°) Expliquez la théorie des avantages comparatifs ? 

2°) En quoi le libre-échange stimule-t-il la croissance ?

3°) Quels sont les autres arguments en faveur du libre échange ?

4°) Pour List, dans quel cas, le protectionnisme est-il préférable au libre-échange ? Pourquoi ?

5°) Dans quel cas peut-on justifier la nécessité de subventionner un secteur d’activité ?
6°) En quoi la crise écologique peut-elle justifier le protectionnisme ?

7°) Qu'est-ce que la DIT traditionnelle ? La nouvelle DIT ? 
8°) Comment calcule-t-on l'indice des termes de l'échange ? Qu'est-ce que la détérioration des termes de l'échange ? 
9°) Comment expliquer la détérioration des termes de l’échange pour les pays en développement spécialisés dans les matières premières ?

10°) Rappelez la thèse de l'échange inégal.

11°) Quelle a été la stratégie des NPIA pour s'insérer dans le commerce international ?
12°) Quelles sont les missions du FMI et de la Banque mondiale ? Montrez l’évolution de leur rôle.
	Avantage comparatif 
Division internationale du travail

Le protectionnisme éducateur 

FMI 

Banque mondiale

Termes de l’échange

	Chapitre 11  Mondialisation et cohésion sociale
I La mondialisation conduit-elle à une dégradation de la situation économique et sociale des individus ?
A) La mondialisation est-elle un facteur de chômage dans les PDEM ?

B) La mondialisation conduit-elle à une montée des inégalités ?


C) La mondialisation implique-t-elle un recul de l’Etat-providence ?

II  Mondialisation et acculturation
A) Mondialisation et uniformisation culturelle
B)  Le maintien des spécificités culturelles
III  Mondialisation et régulation


A) Une régulation nécessaire mais difficile 


B) Qui doit fixer les règles du jeu de la 
                   mondialisation ?
	1°) En quoi mondialisation est-elle une menace pour l’emploi dans les PDEM ? Montrez que la mondialisation ne signifie pas uniquement destruction d’emplois.

2°) Les inégalités mondiales augmentent-elles ? La mondialisation conduit-elle à une montée des inégalités ?


3°) La mondialisation implique-t-elle un recul de l’Etat-providence ? 

4°) Comment la mondialisation favorise-t-elle l’uniformisation culturelle ? 

5°) Comment peut-on expliquer que les spécificités socioculturelles persistent ? 6°) Définissez l’expression d’hybridation culturelle.

7°) Pourquoi la régulation des marchés mondiaux est-elle nécessaire ?

8°) Pourquoi est-il difficile de mettre en place des normes communes ?

9°) Qui fixe les règles du jeu de la mondialisation ? Quels sont les acteurs ?  Les citoyens peuvent-ils jouer un rôle ? Comment ?

	Dumping fiscal
Dumping social

Acculturation

Différenciation culturelle

Régulation

Normes sociales

Normes environnementales

	Chapitre 12 Les enjeux de l’intégration européenne
I Définition et objectifs de l’intégration économique régionale
A) Qu’est-ce que l’intégration économique ?


B) Les avantages attendus : des effets 
                   microéconomiques à la croissance

II Les questions de l’approfondissement et de l’élargissement de l’Europe

A) L’élargissement de l’Union européenne

B)   Quelle Europe sociale ?


C)   La question de l’union politique

	1°) Qu’est-ce que l’intégration économique ? Quels sont les degrés de cette intégration ?
2°) Quels sont les avantages attendus de l’intégration économique ?

3°) Quels sont les avantages attendus et les problèmes soulevés par l’élargissement de l’UE ?

4°) Pourquoi une politique sociale européenne semble-t-elle nécessaire ? Quels sont les obstacles à sa mise en œuvre ?

5°) Pourquoi une union politique apparaît-elle nécessaire ? Quels sont les obstacles à sa mise en œuvre ? Pourquoi dit-on que l’UE souffre d’un déficit démocratique ?
	Zone de libre-échange
Union douanière

Union économique et monétaire

Europe sociale

Union politique

Subsidiarité

	Chapitre 13 Les politiques économiques dans l’UE
I Les objectifs et les outils des politiques économiques  

   conjoncturelles dans l’UE ?
A) La politique monétaire et la politique de change dans la zone euro
B) La politique budgétaire au sein de l’UE
C) Quelle politique économique face à la crise
III  Les politiques structurelles dans l’UE : l’exemple 
       des services publics
A) Qu’est-ce qu’une politique structurelle ?
B) Consommations collectives et services publics : le rôle des pouvoirs publics
C) Politiques structurelles : le tournant libéral des années 1980

	1°) Quels sont les objectifs et les instruments de la politique économique ?

2°) Pourquoi la politique économique de la France n’est déjà plus totalement autonome avant même la création de l’euro ?

3°) Quels sont les effets de la création de l’euro sur les politiques monétaire et de change ?
4°) Qui mène la politique budgétaire ? Qu’est-ce que le Pacte de stabilité ? A quoi sert le budget de l’Union européenne ?
5°) Comment la BCE et les Etats de l’UE ont-ils réagi face à la crise ? Pourquoi les mesures de relance ont-elles été d’une ampleur limitée ?
6°) Qu’est-ce que le service public à la française ? Pourquoi est-il remis en cause ? L’UE remet-elle en cause les services publics ?

7°) Quels sont les objectifs et les effets de la déréglementation ?


	Politique économique, politique monétaire, politique budgétaire

Consommations collectives

Service public, service 
universel

Déréglementation/nouvelles régulations










